立法會第九題:地區團體租用社區會堂和社區中心場地

以下為今日(十二月二十一日)立法會會議上李國英議員的提問及民政事務局局長何志 平的書面答覆:

問題:

關於地區團體租用民政事務總署轄下社區會堂和社區中心內的場地以舉辦社區活動,政府可否告知本會:

- (一) 過去三年,當局每年接獲多少宗投訴,指有人為增加成功機會,以不同團體的名義申 請租用場地;當局如何跟進這些投訴;
- (二) 有何措施遏止這做法,以確保各地區團體有均等機會租用這些場地;及
- (三) 有何措施防止租用人使用這些場地作牟利活動?

答覆:

主席女士:

- (一) 在過去三年,各區民政處一共接到三宗口頭投訴(二 四年兩宗、二 五年一宗),指稱有團體以不同名義申請租用場地,以增加申請成功的機會。在調查這些投訴個案時,民政處首先與投訴人、被投訴人接觸,了解投訴個案的詳情,加以分析後,再視乎情況而決定如何進一步跟進,例如向雙方解釋有關的情況,以期達致一個彼此接受的方案。此外,民政處也因應情況檢討租用細則,有需要時會在有關的社區會堂/社區中心管理委員會會議上予以討論,適當地跟進有關的投訴。
- (二) 社區會堂/社區中心的租用規則,是由區內的社區會堂/社區中心管理委員會因應地區情況,與民政事務處共同制定的。由於大部分管理委員會的成員包括各界人士,如區議員、地區人士、區內互助委員會主席、區內學校代表、政府部門(例如社會福利署、警務處、康樂及文化事務署)代表,因此,社區會堂/社區中心的租用規則可以照顧區內各方的整體需要,並能確保租用程序公開和具透明度。

(三) 擬在社區會堂/社區中心舉辦活動的團體,必須根據既定的條件提交申請。如要豁免場地費用,更須在申請租用場地時提交活動的收支預算以及有關的證明文件(例如該團體的註冊資料),以支持其豁免費用的申請。民政處職員會審核申請文件,以確保租用人不會在獲豁免場地費用的情況下舉辦牟利活動。民政處職員更會不定時進行實地巡查和抽查文件,以核實團體所舉辦的活動。如發現事實與所提交的資料不符,便會按既定的方式處理,包括發信要求有關團體解釋,並對沒有合理解釋和屢次違規的團體採取懲罰措施,例如在一段時間內暫停接納其租用申請,或追收其獲豁免的場地費用。

完

二 五年十二月二十一日(星期三)